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METODSKA OBRADA TEME
Linearne funkcije i linearne jednacine

. v orl . r 2.
Bojan Kovacevi¢ , Daniela Kreca” i
Daniel A. Romano®

Sazetak:

U Velikoj Britaniji predavanja u osnovnim i srednjim Skolama razvijena su u
skladu sa MEP filozofijom predavanja. Naime, MEP projekat je nastao kao rezultat
desetogodiSnjeg istrazivanja i ima za cilj da svim ucenicima omoguc¢i da razviju u
potpunosti svoje sposobnosti . Stru¢njaci su razvojem MEP projekta razvili i itavu
jednu filozofiju predavanja u Skolama (ja ovdje mislim na predavanja kurseva
matematike) koja treba da podsticu da:

. cijeli razred interaktivno u¢i, ukljuc¢ujuéi da ucenici rade na tabli

. se razvijaju mentalne matematicke vjestine kod ucenika

. se usavrsavaju preciznost, tacnost i urednost u pisanju i izgovaranju
matematickih pojmova, elemenata, postupaka...

. se koristi zadaca kao bitan element ucenja

cijeli razred napreduje sa §to manje diferenciranja.

Prosto receno, MEP projekat ima za cilj da se kod svih u€enika u potpunosti razviju
sposobnosti, uzimajuéi u obzir da te vjeStine i sposobnosti nisu iste niti su na istom
stepenu razvijenosti kod svih uc¢enika.

Zbog toga u ovom projektu prisutno je vise materijala nego $to je potrebno i na
nastavniku je da odabere onaj materijal koji je prilagoden sposobnostima ucenika na
njegovom casu.

Da bi se nastavnicima pomoglo pri donoSenju odluke, koji materijal da koristi, u
ovom projektu istaknute su i tri rute kroz materijal:

e Standardna za ucenike koji se muce, i koji bi trebali da usavrse
osnovne vjestine prije nego se upoznaju sa novim
temama i konceptima

e Akademska za "prosjecne" ucenike, to jest, ruta za koju
ocekujemo da je prati ve¢ina ucenika; osnovne
vjestine ¢e biti preradene, a nove teme i koncepti ¢e
biti uvedeni

! Seminarski rad iz Metodike nastave matematike, Skolska godina 2005/06
* Seminarski rad iz Metodike nastave matematike, Skolska godina 2006/07
3 Predmetni nastavnik Metodike nastave matematike
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o Ekspresna ruta predvidena za ucenike koji dobro napreduju i ne
trebaju mnogo vjezbe sa osnovnim vjestinama, ali
koji sa lakocom sa savladavaju i nove koncepte

Dakle, u ovom projektu dat je materijal koji je usmjeren u navedene tri rute.
Navedene rute treba da budu samo vodilja nastavniku, a on bi trebao da koristi svoju
profesionalnu procjenu pri odabiru materijala koji je prilagodiv da se predaje u
njegovom razredu.

Za odjeljenja u kojima su ucenici sa razliCitim vjeStinama, predlaze se akademska
ruta.

U MEP projektu cak je dat i predlozen plan nastave za pojedine nastavne

jedinice i to za svaku rutu.U ovom seminarskom radu detaljnije ¢emo da razmotrimo
taj predlozeni plan i to specijalno za temu Linearna funkcija i linearne jednacine.

Uvod

Zanastavnu temu Linearna funkcija i linearne jednacine predlozen je sljedeci
tematski plan:

Jedinica S A E

Linearna funkcija i linearne jednacine
1. | Koordinate + +) *
2. | Grafik linearne funkcije + + G)
3. | Linearne jednacine + + (+)
4. | Paralelne i okomite prave * + +
5. | Sistem linearnih jednacina * +) +
6. | Primjena linearnih jednacina

na rjeSavanje problema * + +

Dakle, ovdje su date nastavne jedinice za temu linearne funkcije i
linearnih jednacina. Simboli u tabeli su sljede¢ih znacenja:
S-standardna ruta
A-akademska ruta
E-ekspresna ruta
+ - osnovni materijal
(+)- materijal koji bi u najmanju ruku mogao
da bude dijelom obraden
* - nepredviden materijal

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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Dakle, preporuka je da, ako nastavnik obraduje temu po standardnoj ruti,
obradi nastavne jedinice 1, 2 1 3 , a ne obraduje jedinice 4, 5 1 6; ako
obraduje po akademskoj ruti, obradi sve jedinice , s tim da jedinice 1 i 5
dijelom obradi, to jest, kako bi mi rekli, "povr$no", a ako obraduje temu po
ekspresnoj ruti, jedinicu 1 ne obraduje, jedinice 2 i 3 "povrsno" , a fokusira
se na jedinice 4, 51 6.

U nastavku detaljno ¢u izloziti preporucen plan za obradu nastavne teme

Linearna funkcija i linearne jednacine po akademskoj ruti koji je zasnovan
na ¢asovima koji traju 45 minuta.

LEKCIJA BROJ 1: Grafik linearne funkcije

PredloZeni plan

Uvod

Viezba 112

Pregledavanje vjezbi

Skiciranje grafika linearne funkcije

Vjezba 3

Pregledavanje vjezbe 3

Vjezba 4

Pregledavanje vjezbe 4

O |0 Q[N |k (W~

Domaca zadaca

1.1. Uvod

U uvodnom dijelu ukratko obnoviti znanje o koordinatama tacaka u ravni. S tim
u vezi, nastavnik u interakciji sa ucenicima, ponavlja kako se u Dekartovom
koordinatnom sistemu odreduju koordinate neke tacke kao i kako se u koordinatnom
sistemu odreduje tacka sa zadanim koordinatama.

1.2. Vjezbe 1i2

Vjezba 1 (interaktivno)

U Dekartovom koordinatnom sistemu oznaciti tacke :
A(2,4),B(1,2),C(-2,5),D(-3,-3),E(-2,-4),F0,-3),G(-4,0),H(2,-3).

Sta mozete re¢i za tatke A, BiE?

Rjesenje

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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A / Tatke A,B iE
Yy pripadaju istoj
pravoj.

N

/

/

Vjezba 2 (samostalno)
U Dekartovom koordinatnom sistemu povezi tacke (3,0),(0,4) i(-3,0).
Koju geometrijsku sliku si dobio?

RjeSenje:
Dobija se
7\ y jednakokraki
trougao ¢iji
B su kraci 5, a
A osnovica 6
y N jedinica.

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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1.3. Pregledavanje vjezbi
Nadgleda se vjezba 2 i nastavnik moze izvesti jednog ucenika da je uradi
na tabli.

1.4. Skiciranje grafika linearne funkcije

Ucenicima se pokazuje kako se odreduju koordinate tacaka na nekoj pravoj.
Zatim, pokazuje se Sta je gradijent prave, Sta je segment i Sta je jednaCina
prave. Gradijent je koli¢nik puta i koraka (put je razlika y koordinata dvije tacke na
pravoj, a korak je razlika x koordinata tih tataka), a segment je mjesto gdje prava
sijeCe y-osu.

AN ut
y / Gradijent = P
P korak
segmeni‘“ // Lol jednacina prave:
/"f : y=m-x+tc
Vad o o 't gdje je m gradijent, a ¢
) / ' X segment.
L
W
1.5. Vjezba 3
(a) Dovrsi tabeluza y=2-x-2
X -2 -1 0 1 3 5
y
(b) Skiciraj grafik funkcije y =2 -x—2.
Rjesenje:
(a)
X -2 -1 0 1 3 5
y -6 -4 -2 0 4 8
b)

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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Ovu vjezba se radi interaktivno sa uCenicima pa nastavnik moze da uz pomo¢
ucenika rijesi pod a), a zatim da oni sami urade pod b) i da on nadgleda taj rad te da

na kraju skicira.

1.7. Vjezba 4 (samostalno)

Skicirati grafike funkcija (svaku funkciju u zaseban koordinatni sistem) zadatih

jednacinama:
a) y=x+3
b) y=x-4
c) y=4x-1
d) y=3x+1
e) y=4-x
) y=8-2x.
Rjesenje:
a) b)
X -2 -1 0 1 |2 X -1 0 1 2 B
y 1 2 3 4 |5 y -5 -4 3 2 |l

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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My Ay
(2,5)
(1,4)
(0,%)
(-1,2)
(-2,1)
> N
/ 7 X @o| |«
/ (3,-1)
'/ (2,-)
I(i,-3)
(0,-4)
t1.5)
() (d)
X -1 1 3 X -2 -1 0 1 2
y | 5| -11]3 11 y | s 21114717
Fl 7
Ay [ My /
(2,7 (2,71
/ /
/
(1,4)
(1,3 /
/
yl .> (0,2) .>
ﬁ(u,-i) /
/ 12)
/ /
(—1,-5I (-2,-5|)
i T f
(e (H
X 0 1 2 3 0 1 2 3
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(0,8)

(1,8)

(0, 4]

(2.4)

(1,3]

(2,2

(3,2]

(3,1)

\\'Z

(4,0

N4

(4,0]

1.8 Pregledavanje vjezbe 4

1.9 Domaca zadaca

1) Danijel ima nekoliko ploca u obliku paralelograma. Sve ih je polozio na
zemljiSte tako da desno gornje tjeme svake ploce dodiruje lijevo donje tjeme
naredne ploce. Redajuéi ih na zemlju on je brojao ploce. Na slici je prikazan dio

poredanih ploca:

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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Danijel je gornja desna tjemena oznacio sa "" .Koordinate tjemena "-" ploce 3 su
(6,6).
Broj ploce Koordinate tiemena x
1 2.1
2
3
4

(a) Koje su koordinate tjemena "-" ploce 4 ?
(b) Koje koordinate tjemena "-" plce 20?
Objasni kako si doSao do rjeSenja!
(c) Danijel je rekao: "Jedan od tjemena "-" ima koordinate (25,25)".
Objasni zasto je Danijel pogrijesio!
(d) Danijel je donje desno tjeme svake ploce oznacio sa x.Dovrsi tabelu:
(e) Dovrsi recenicu!
" Tjeme x ploce broj 7 ima koordinate ( , )"
(f) Dovrsi recenicu!
"Tjeme x ploce broj .... ima koordinate ( 20,19)".

(2) Robot se krece po terenu. On moze da se krece u Cetiri smjera: gore, dolje,
lijevo i desno i to tako da pravi korak po korak. Robot krec¢e sa tacke oznacene sa *
na tlu (slika ispod). Pravi dve koraka :

1. korak — lijevo

2. korak — gore
i dolazi do tacke oznacene sa x.

(a) Robot ponovo kre¢e sa mjesta ¢

’[‘ gore .Oznadi sa X mjesto na koje ¢e doci
¢ 3 robot posto napravi dva koraka:
< lijevo 1. korak — dolje

2.korak — dolje

l dolje

—> desno

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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T gore

«— lijevo

\l, dolje

—= desno

(b) Robot uvijek krece sa mjesta - .
Nadi sva mjesta i oznaci ih sa X na
koja robot moze da dode nakon S§to
napravi dva koraka.

(c) Sada neki drugi robot uvijek kre¢e sa mjesta m na terenu . On pravi tri koraka :
1. korak — dolje, 2. korak — desno i 3. korak — desno i dolazi na mjesto x.

Robot opet krec¢e sa mjesta m. Nadi jos dva puta, pored navedenog, kojima u tri
koraka robot moze sa mjesta m

do¢i na mjesto x.

Prvi | Dolje | Desno
korak

Drugi | Desno

korak

Treé¢i | Desno
korak

LEKCIJA BROJ 2: Odredivanje jednacine prave 1

PredloZeni plan

Domaca zadaca

1 Pregledavanje i diskusija domace zadace
2 Odredivanje gradijenta prave

3 Vijezba 1

4 Pregledavanje vjezbe 1

5 Vijezba 2

6 Aktivnost

7

2.1. Pregledavanje i diskutovanje domace zadace

2.2. Odredivanje gradijenta prave
U interakciji sa uenicima ponoviti Sta je gradijent i rijesiti primjer dolje:

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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Prava A Prava D
gradient=—= B gradient=— =
A
Prava E
Prava B
. gradient=— =
gradient=— = c
D
PravaC
gradient=— = ™
E [
2.3. Vjezba 1
Odrediti gradijente pravih a)-f)
[l |9
a) b) IR
0|/
/ D™
T

Rjesenje:
a) gradijent = 1; b) gradijent = 3; ¢) gradijent = 2; d) gradijent = 4; e) gradijent = -2;
f) gradijent =-1/2 .

2.4. Pregledavanje vjezbe 1
Nastavnik nadgleda, upucuje i izvodi u¢enike na tablu da urade.

2.5. Vjezba 2
Napisati jednacinu prave ako su dati gradijent i segment :
a) gradijent =4 i segment = 2.
b) gradijent =2 i segment = -5.
¢) gradijent = 1/2 isegment = 1.
d) gradijent =-1 i segment = -5.

Rjesenje:
a) y=4x+2
b) y=2x-5

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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c) y=12x+1
d) y=-x-5.

2.6. Aktivnost

Nastavnik daje aktivnost i samo nadgleda.

ISSN 0354-6969

|
wvrh 4

n
A vth 5 vth 6 p
W \B 4
. [
N N
v vth 3 - // \
5
X
\\ vth 2
vrh 1 L
.--"""'-‘ [
[
[

Jedan matematicar dok je boravio na ljetovanju fotografisao je pejzaz na kome se
nalazi nekoliko planina. Kad je dosao ku¢i , istocne i zapadne padine tih planina on

je iscrtao na papir kako je prikazano na slici gore.
a) lIzraCunajte gradijente istocne i zapadne padine za svaki vrh!

b) Na koji vrh bi se bilo najteze popeti?

Rjesenje:

a) Zavrh 1 isto¢na padina ima gradijent =-1/3, a zapadna padina gradijent =2/7.
Za vrh 2 isto¢na padina ima gradijent =-1/2, a zapadna padina gradijent =1/2.
Za vrh 3 isto¢na padina ima gradijent =-3/4, a zapadna padina gradijent =1/2.
Za vrh 4 isto¢na padina ima gradijent =-2, a zapadna padina gradijent =2/3.
Za vrh 5 isto¢na padina ima gradijent =-3/2, a zapadna padina gradijent =1.
Za vrh 6 isto¢na padina ima gradijent =1/2, a zapadna padina gradijent =1.

b) Najteze bi se bilo popeti uz isto¢nu padinu vrha 4.

2.7. Domaca zadaéa

Dovrsiti aktivnost ili ako se aktivnost uspije dovrsiti na ¢asu onda zadatak

1) Popuni tabelu do kraja:

Jednacina prave

Gradijent

Segment

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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y=5x+7
3 -2
y=-3x +2
y=-4x-2
-2 3
V2 1
Y =4-x
y=10-3x

LEKCIJA BROJ 3: Odredivanje jednacine prave 2

PredloZeni plan

1 Pregledavanje i diskusija domace zadace
2 Odredivanje jednacine prave

3 Vjezba 1

4 Pregledavanje vjezbe 1

5 Aktivnost

6

Domaca zadaca

3.1. Pregledavanje i diskusija domacée zadaée

3.2. Odredivanje jednacine prave

Pokazati kako se odraduje jednacdina zadate prave. Odredi se segment i gradijent.S
tim u vezi nastavnik moze da uradi jedan do dva primjera zajedno sa ucenicima.
Odrediti jednacinu pravih:

Bly (/ B/y

3
1

[

b b

5 ,/ ]

i 4

3//

2 2

1/

0 . 0 ~
5112-1/112345x/ 54 3 2 1] 12N 15 |7y

/

L R e S ey
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3.3. Vjezba 1
Odrediti jednacine sljedecih pravih:

a) b)
9/ ¥ BI y
[+] L+
5 / 5
4 4
3 3
2 2
1 1
~ 0 ~
5 4 3 2 -1 1 2 3 4 5x|7 -5-£-'~;_2—111234'5 “ ¥
-2 -2
3 -3
-4 -
A | /L
Vs
c) d)
Ay Ny
8 h 8
7 7
b b
5 L 5
4 1 1
3
2
<14 5 1
] ~ 0 ~
—f-?-2-11:|2345x/ _5-z-?-2—1112345 7y
2 -2
3 -3
-4 -4
5 5
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F
P / B/ i
i ’ 7
b b
5 5
1 / 1
3 I 3
2 2
1 1
0f S 0 N
54321 f2 31 5¢ 32112345 |7y
{ ~
)] -5
| e
-3 -3 ~
-4{ -
5A 5
Rjesenje:
a) y=2x
b) y=x-4
c) y=%x+2
d y=2-x
e) y=6x-5
f) y=-1/3x-2
3.4. Pregledavanje vjezbe 1
3.5. Aktivnost
1) Odrediti jednacine pravih koje 2) Odrediti jednaCine pravih koje
formiraju figuru na slici! formiraju figuru na slici!
A
o ¥ B’ ¥
b b
5 5
4 4
Ay :
2 y4
TN >
/| ol N ~ 0 N
NN -1 |12 /5% |7 5 4 2 -1 12 3 4 < X
2 2
3 -3
& 4
-5 5
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RjeSenje:
DpiSy=xt5,pSy=xt3,;3Sy=X3,ps Sy =Xx-5,ps =y =-xt5,ps =y = -x+3,
p7=y=-X-3,ps =y =-X-5
))p=y=2,;p=y=lLp3=y=-1,ps=y=-2,ps=x=-4,ps=x=-3,p;=x =35,
ps=x=6.

3.6. Domaca zadaca
Dat je dijagram na slici .

A a) Prava koja prolazi
Y kroz tacke A i F
F A ima jednaginu y =
~10 11. Kako glasi
jednacina prave kroz
tatke A 1 B?
E b) Prava koja prolazi
B kroz tacke A i D

ima jednaCinu y =

° x+3. Kako glasi
jednacina prave kroz
D ¢ tacke F 1 E?
c) Kako glasi jednacina
prave koja prolazi
0 5 10 xﬁ_ kroz tacke BiC?

LEKCIJA BROJ 4: Linearne jednacine

PredloZeni plan

Pregledavanje i diskusija domace zadace

Rjesavanje jednacina

Vjezba 1

Pregledavanje vjezbe 1

Linearne jednacine sa zagradama

Vjezba 2

Pregledavanje vjezbe 2

0| QA[ N[N | B |W(N|—

Domaca zadaca

4.1. Pregledavanje i diskusija domace zadace
4.2. RjeSavanje linearnih jednacina

Pokazati kako se rjeSavaju obicne linearne jednacine na sljedec¢im primjerima:
Rijesiti sljedece linearne jednacine:

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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a) x+11=20
b) x-5=9
c) 8x=40

X
d = =6.

4.3. Vjezba 1
Rjesiti sljedece linearne jednacine:

a)x +6=14 b)yx—-3=8 c)7-x=21
X
d) E =10 e) 10-x=80 f) 5-x=35
g)x+9=22 h) x-4=3 )x—22=18
X
])§=100 k) 3-x=96 ) x +22=47.
Rjesenje:
(a) x+6=14 (oduzmemo 6 od obje strane)  (b) x—3=8 (dodamo 3 objema
stranama)
x=14-6 x=8+3
x =8 x=11
. - X :
¢) 7-x=21 (obje strane podijelimo sa 7) d) E =10 (obje strane
pomnoZzimo sa 3)
x=21:7 x=10-3
x=3 x =30
e) 10-x = 80 (obje strane podijelimo sa 10) f) 5-x=35 (obje strane podijelimo
sa )
x =280:10 x =35:5
x =8 x=7
g) x+9 =22 (od obje strane oduzmemo 9) h) x — 4 = 3 (objema stranama
dodamo 4)
x=22-9 x=3+4
x=13 x=7

X
1) x-—22=18 (objema stranama dodamo 22) j) g =100 (obje strane

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano
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pomnoZzimo sa 5)

x=18+22 x=100"-5
x =40 x =500
k) 3 -x =96 (obje strane podijelimo sa 3) 1) x+ 22 =47 (od obje strane
oduzmemo 22)
x=96:3 x=47-22
x =32 x =25

4.4. Pregledavanje vjezbe 1

Nastavnik u ovoj vjezbi treba §to intenzivnije da nadgleda rad ucenika. Mora da ih
upozorava na greske koje prave, mora da im ukazuje na greske, posebno na one
kardinalne npr. za jednacinu tipa x — 4 = 8 najceSce greska je rjeSenje da je x = 4
umjesto da je x = 12. Dakle, mora da im obrati paznju na postupak u kojem x ostaje
samo na jednoj strani.

4.5. Linearne jednacine sa zagradama
Malo slozeniji tip linearnih jednacina koji zahtijeva nekoliko koraka do rjeSenja.
Postupak rjeSavanja takvih jednacina objasniti im na nekoliko primjera.
Na primjer, rijesiti sljedece jednacine:
a) 3-x—-4=11

b) 3(x+6)=21

d) 5(2-x-8) =60

4.6. Vjezba 2
Rjesiti sljedece linearne jednacine:

a)2x+7=15 b) 5x —3 =32 )6 x+4=22
X+4

d) 11x-3=19 e) 5-x+2=37 3 =21
2x—1 ‘

2) 3 =5 h) 4(x+2)=28 i) 3(5x — 6) = 147

_ 2(x+6)

1) 2(3x—-7)=46 k) T=6 )52x+3)=35.

Rjesenje:

a) 2x +7 =15 (od obje strane oduzmemo 7) b) 5x — 3 = 32 (objema stranama

dodamo 3)

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano



MAT-KOJI (bama JIyka) ISSN 0354-6969

2x =15-7 5x=32+3
2x = 8 (obje strane podijelimo sa 2) 5x =35 (obje strane podijelimo
sa5)
x=8:2 x =35:5
x=4 x=17
c) 6x + 4 =22 (od obje strane oduzmemo 4) d) 11x—3 =19 (objema stranama
dodamo 3)
6x=22-4 11x=19+3
6x = 18 ( obje strane podijelimo sa 6) 11x =22 (obje strane
podijelimo sa 11)
x=18:6 x=22:11
x=3 x=2

e) 5x +2 =37 (od obje strane oduzmemo 2) f) T =21 (obje strane

pomnozimo sa 3)

5x=37-2 x+4=214
5x =35 (obje strane podijelimo sa 5) x +4 = 84 (od obje strane
oduzmemo 4)
x=35:5 x=84-4
x=7 x =280
2x—1 , . .
g) =5 (obje strane pomnozimo sa 3) h) 4(x +2)= 28 (oslobodimo se
zagrade)
2x —1=153 4x + 8 = 28 (od obje strane
oduzmemo 8)
2x — 1 =15 (objema stranama dodamo 1) 4x=28-8
2x=15+1 4x =20 (obje strane podijelimo
sa4)
2x = 16 (obje strane podijelimo sa 2 ) x =20:4
x=16:2 x=35
x=38
1) 3(5x —6) =147 ( oslobodimo se zagrade)  j) 2(3x — 7) = 46 (oslobodimo se
zagrade)
15x -18 =147 (objema stranama dodamo 18) 6x-14=46 (objema stranama
dodamo 14)
15x =147 + 18 6x =46+ 14
15x = 165 (obje strane podijelimo sa 15) 6x = 60 (obje strane podijelimo
sa 6)
x =165:15 x=60:6
x=11 x=10
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2(X + 6) . | .
k) ———=6 (obje strane pomnozimo sa 3) 1) 5(2x + 3 ) =35 (oslobodimo se
zagrade)
2(x+6) =63 10x +15 = 35 (od obje strane
oduzmemo 15)
2(x+6) = 18 (oslobodimo se zagrade) 10x=35-15
2x + 12 = 18 (od obje strane oduzmemo 12) 10x = 20 (obje strane podijelimo
sa 10)
2x=18-12 x =20:10
2x = 6 (obje strane podijelimo sa 2) x=2
X=6:2
x=3

4.7. Pregledavanje vjezbe 2

Ovu vjezbu nastavnik nadzire dok ucenici rade i strogo pazi na kardinalne greske,
upucuje na njih, sugerisSe. Nastavnik treba da bude oprezan da uoci takve greske, a to
su najcesce greske ovog tipa:

kod jednacine oblika =3 ucenici Cesto prave gresku i piSu x —2 =3 to
jest, x =5 wumjesto da je x = 10. Dakle, oni "nekako" izvse dijeljenje na lijevoj
strani, koje je pogresno, i dobiju "neko" rjeSenje. Na ovo im treba ukazati i uputiti ih
kako da rijese ovaj problem.

4.8. Domacda zadadéa
1) Rijesiti sljedece jednacine:

a) x+1=2x-1 b) 2x +4 =3x -1 c)7x—-2=5x+6
d)4x+7=10x-11 e)x+ 18=9x-22 ) 7x+1=3x+17
2)6(xt1)=14(x-1) h) 2(5x +3)=12x—3

2) Rijesi sljedece jednacine
a) 4-2y=10-6y b) Sy +20=3(y—4)

LEKCIJA BROJ 5: RjeSavanje linearnih jednacina
pomocu grafika linearne funkcije

PredloZeni plan

1 Pregledavanje i diskusija domace zadace

2 RjeSavanje linearnih jednadina pomocu grafika linearne funkcije
3 Vijezba 1

4 Pregledavanje vjezbe 1

5 Vjezba 2

6

Pregledavanje vjezbe 2
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7 Aktivnost

8 Domaca zadaca

5.1. Pregledavanje i diskusija domace zadace
5.2. RjeSavanje linearnih jednacina pomoc¢u grafika linearne funkcije

Nastavnik objasnjava kako se pomocu grafika linearnih funkcija rjesavaju
linearne jednacine. Od prije je poznata veza izmedu pravih i linearnih jednacina.
Ovdje se preporucuje da nastavnik demonstrativno uradi jedan primjer sam.

Na primjer :
Rijesiti jedna¢inu 7 —x =2x +1.
Skiciraju se prava

y=7-x X 2 | - 0 1 2
y
1 prava
X -2 -1 0 1 2
y=2x+1 y

1 rjeSenje je gdje se te prave sijeku ( x koordinata te tacke)

My X =

==

= bk ol = om O

\\4

2
3
-4
5

5.3. Vjezba 1
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Na slici je prikazan grafik funkcije y

ANy =2x-5.
8 Koriste¢i tu sliku odredi rjesenja
7 jednacina:
6 a) 2x-5=1
5 b) 2x-5=7
A / c) 2x-5=3
: rjeSenje:
2 a) Skiciramo pravuy =1, a ve¢
1 0 imamo skiciranu pravu y = 2x —
>, . - o
54 3 95 -1 ] 31 5 |7y 5. Qn(? Ce se sjeci utacki (3,1)
1 te je rjeSenje x = 3.
2 b) Skiciramo pravuy = 7. Ona ¢e
3 sje¢i naSu pravu u tacki (6,7) te
A je rjesenje x = 6.
5 ¢) Skiciramo pravuy = -3. Ona
nasu pravu sijece u tacki (1,-3)
/ te je rjeSenje x = 1.

5.4. Pregledavanje vjezbe 1

5.5. Vjezba 2

Na slici su dati grafici pravihy =2x +1 ,y=x +2 iy = 10 — x. Koriste¢i te grafike

rijesi sljedece jednacine:

a) 2x+1=10-x

b) 2x+1=x+2

c) 10—-x=x+2

A / Rjesenje:

a) grafici su vec skicirani i vidimo

7 da grafik prave y = 2x fl sijece

grafik y =10 —x u tacki (3, 7)

te je rjeSenje jednacine x = 3.

b) Grafik prave y = 2x +1 sijece
pravu y = x +2 u tacki (1, 3) pa
je rjeSenje jednacine x = 1.

¢) Grafik prave y = 10 — x sijeCe
grafik prav y = x +2 u tacki
(4,6) te je rjeSenje jednacine x =

/| 4.

¥
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5.6. Pregledavanje vjezbe 2

5.7. Aktivnost

Odredi jednacine pravih koje ¢ine figuru na slici.
RjeSenje:

Odmabh sa slike moZemo da odredimo jednacine za 6 pravih:
L=sy=2,L=y=-2,31=y=4,4=y=-4,1s=x=1,ls=y=1 ,dakle posljednje
dvije prave su ustvari jedna te ista prava.To je prava koja ¢ini stranice koje su
okomite na x-osu.

Odredimo sad jednacine ostalih stranica figure. Problem je odrediti segment za
te stranice. Nalazimo da su gradijenti za stranice koje Cine vrh figure -1 1 1, za
stranice koje su na repu gradijenti su -1 za obje gornje i 1 za obje donje. Segmente
odredujemo tako Sto rijeSimo jednacine 0= 1, gdje je I, jednacina date stranice.
Medutim, mi te jednacine ne znamo te se posluzimo rjeSavanjem pomocu grafika.
Produzimo stranice i vidimo gdje one sijeku y-osu te dobijamo za segmente
sljedece vrijednosti:

Za stranice na vrhu — za gonju segment = 5,a za donju segment = -5
Za stranie na repu — za gornju vecu segment = -4, za gornju manju segment = -2, za
donju vecu segment = 4, a za donju manju segment = 2. Tako da dobijamo
jednacine:
L=y=x+5K=y=x-5=y==x-4,1Sy=x-2,1;)=Sy=x4,1,=y=x2.

5.8. Domacda zadaéa
Rijesiti sljedece linearne jednacine pomocu grafika linearne funkcije na istom
koordinatnom sistemu:

a) 2x-2=x+3

b) 2x-2=8

c) x+3=8
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LEKCIJA BROJ 6: Paralelne i okomite prave

PredloZeni plan

Pregledavanje i diskusija domace zadace

Paralelne prave

Viezbe 112

Pregledavanje vjezbi 112

Okomite prave

Vjezbe 314

Pregledavanje vjezbi 3 i 4

XA N | |W[N|[—

Domaca zadaca

6.1. Pregledavanje i diskusija domace zadace

6.2. Paralelne prave

Skicirati tri prave koje su paralelne i vidjeti Sta je zajednic¢ko u njihovim
jednacinama.Na taj nacin zakljuciti da paralelne prave imaju iste gradijente. Na
primjer moze se koristiti ovaj primjer:

Skicirati grafike sljedecih pravih:

y= 2x + 1 X -2 -1 0 1 2
y
y= 2% + 2 X -2 -1 0 1 2
y
y=2x—3 X -2 -1 0 1 2
y
PNy
6
° Sta zakljuéujemo na osnovu grafika?
q
3 Sta je zajednitko za jednadine navedenih
: pravih?
0 S,
54 321, 12 34 55|/
2
3
-4
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6.3. Vijezbe 1 i 2

Vjezba 1
Date su jednacine nekoliko pravih
A y=5x-7
B y=2x+8
C y=3x+3
D y=3x-8
E y=5x+2.

a) Koja prava je paralelna pravoj A?
b) Koja prava je paralelna pravoj C?
c¢) Dali je i jedna od navedenih pravih paralelna pravoj B?Zasto?
Rjesenje:
a) PravaE je paralelna pravoj A jer imaju iste gradijente.
b) Prava D je paralelna pravoj C jer imaju iste gradijente.
c) Ne, prava B nije paralelna niti jednoj od navedenih pravih A, C, D, E jer nema
ni sa jednom isti gradijent.

Vjezba 2
Na slici je prikazana prava y = 3x + 2 i dvije druge prave , A i B, koje su paralelne
datoj pravoj.

a) Koliki je gradijent prave A?
b) Odredi jednacinu prave A!
¢) Oredi jednacinu prave B!

y=3x+2 4
My B e
RjeSenje:
a) Prava A ima gradijent = 3 jer
je A paralelna pravoj y = 3x
+ 2, a paralelne prave imaju
jednake gradijente.
b) A =y=3x
¢)
/ B =y=3x-3
N
/T
-3

6.4. Pregledavanje vjezbi 3 i 4

6.5. Okomite prave

Bb.Kopauesuh, /[ Kpeha u JI.A.Pomano



MAT-KOJI (bama JIyka) ISSN 0354-6969

Za dvije okomite prave vrijedi da im je proizvod gradijenata jednak -1. Do ovog
zakljuCka do¢i skiciranjem dvaju pravih koje su okomite, odredivanje njihovih
jednacina i mnoZenjem njihovih gradijenata. Na primjer , moZe se koristiti ovaj
primjer:

A 7 Na slici su date dvije okomite prave.
' /
6 / Odredi njihove jednacine.
5

M

R, = > Kakva je relacija izmedu njihovih

. gradijenata?
3

/1
5

6.6. Vjezbe 3i 4
Vjezba 3
Date su dvije prave na slici.

B \ f\y a) lzracunaj gradijent
\ 8 prave A!
7 b) Izracunaj gradijent
h " prave B!
\ 8 ¢) Naosnovua)ib)
A objasni zasto su prave
1 » A i B okomite.
3 — Rjesenje:
\ 5 il a) gradijent=1/3
_,_f--"‘" b) gradijent =-3
e 0 ~ c) Prave su okomite
L—t"a 3 5 -1 19 3 4 5 |+ v jer im jr proizvod
- gradijenata jednak
) -1.
23 \
4
-5
Vjezba 4
Date su jednacine nekoliko pravih
A y=5x+2
B | +4
y=— X
2
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C y=2x+1

D y=—x+6
5

E y=-2x+3.

a) Koja prava je okomita na pravu A?

b) Koja prava je okomita na pravu B?

¢) Koja od navedenih pravih nije okomita niti na jednu ostalu pravu?
RjeSenje:

a) Prava D je okomita na pravu A jer im je proizvod gradijenata -1.

b) Prava E je okomita na pravu B jer im je proizvod gradijenata jednak -1.

c) Prava C nije okomita ni na jednu drugu pravu .

6.7. Pregledavanje vjezbi 3 i 4

6.8. Domaca zadaca
1)Na slici je prikazan grafik prave y = 3x

a) U istom koordinatnom sistemu skiciraj grafik prave y = 2x
b) Napisi jednacini jos jedne

y=3x prave koja prolazi tatkom
y ¥ (0,0).
8 / ¢) Pravay=x -1 prolazi
7 tackom (4,3). U istom
koordinatnom sistemu
° skiciraj grafik te funkcije.
o / d) Napisi jedna¢inu prave
] koja prolazi kroz tacku
q (0,-1) 1 paralelna je pravoj
) / y = 3x.
1
%
54 3210 12 34 5x|7
2
-3

2) Selma je bila veoma zainteresovana za prave linije i u koordinatnom sistemu
skicirala je sljedece prave ( slika dolje):
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(a) U svakoj jednacini

N 1 pojavljuj'e sey = 1/2'x. Sta nam
g y=1/2x+4 to govori o tim pravima.
, (b) Date prave sijeku y-osu u
' tatkama (0,-3), (0,0) 1 (0,4) .
6 Koji dio jednacina tih pravih
el nam govori ovu osobinu?
(c) Selma je odlucila da malo
P ¥ =1/2x se igra sa pravim linijama pa
, f,.f' je trebala ve¢i koordinatni
sistem. Gdje ¢e pravay = /2 x
— 0 < 1y=1/2x3 _pg sje¢i y-osu?
el | 5; (d) U istom koordinatnom
5 -4 32 1 12 34 x sistemu skiciraj jos jednu
pravu koja je paralelna pravoj
A 2 y =2 X. Napi$i njenu
y jednacinu!
-4
-5
A
LEKCIJA BROJ 7: Sistemi linearnih jednacina
PredloZeni plan
1 Pregledavanje i diskusija domace zadace
2 Rjesavanje sistema linearnih jednacina- graficki metod
3 | Viezbal
4 Pregledavanje vjezbe 1
5 Rjesavanje sistema linearnih jednacina — metod eliminacije
6 Vjezba 2
7 Pregledavanje vjezbe 2
8 Domaca zadaca

7.1. Pregledavanje i diskusija domacde zadace

7.2. Rjesavanje sistema linearnih jednacina — graficki metod
Metod rjesavanja sistema linearnih jednacina pomocu grafika linearnih funkcija.
Nastavnik upoznaje ucenike sa ovom metodom tako Sto demonstrativno rjeSava
jedna primjer u interakciji sa uCenicima. Za primjer moze posluziti na primjer:
Rijesiti sistem linearnih jednacina sa dvije nepoznate
X+y=5 1 2x+y=6
y= i y=
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Skiciraju se grafici datih pravaca:

X -2 -1 0 1 2 X -2 -1 0 1
y y
ANy RjeSenje tacka gdje se grafici sijeku:
8
B X =
5
4 y=
3
2
1
: >
b2 - 1-1 12 3 1 5 X
-2

7.3. Vjezba 1
a) Skiciraj grafike pravih y=10—-x iy=x+2
b ) Napisi koordinate tacke u kojoj se sijeku date prave.
¢) Staje rjeSenje sistema linearnih jedna¢ina:
y=10—-x
y=x+2
Rjesenje:

a)

{0, 10) (1,9
(2,8)
(3,7)

(4.6)

(3,9)
(2,4)
{0,2) (1,3)

y=10-x

P NN
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b)

Tacka u kojoj se sijeku grafici datih funkcija ima koordinate (4,6).

¢) Rjesenje datog sistema je tacka (4,6), jer se grafici pravih y = 10-x i y = x+2
sijeku u tacki (4,6).

7.4. Pregledavanje vjezbe 1
7.5. Rjesavanje sistema linearnih jednacina — metod eliminacije

Rjesavanje sistema linearnih jednaCina sa dvije nepoznate pomocu metoda
eliminacije sastoji se u tome da, posto obje jednacine pomnozimo odgovaraju¢im
skalarima, nakon sabiranja te dvije jednacine eliminiSemo jednu od nepoznatih. Ovaj
metod rjeSavanja sistema linearnih jednacina sa dvije nepoznate nastavnik moze
izloziti tako da demonstrativno rijesi jedan primjer u interakciji sa ucenicima.
Primjer moze biti sljedeceg tipa:

Rijesiti sistem linearnih jednacina
2x + 4y =22
3x-5y=-11

2x +4y =22 /x5
3x-5y=-11 / x__
_l’_

7.6. Vjezba 2
Neka je dat sistem linearnih jednacina:
4x + 2y =46
x+3y=14

a) Objasni zasto je zbir prve jednacine pomnozene sa -1 i druge jednacine
pomnoZene sa 4 jednacina sa samo jednom nepoznatom. Na koji nacin
moZemo eliminisati drugu promjenjljivu?

b) Rijesiti dati sistem metodom eliminacije.

Rjesenje:
a) Nakon $to saberemo prvu jednacinu pomnozenu sa -1 i drugu pomnoZzenu sa 4
dobijamo jednacinu

-4x — 2y +4x + 12y = -46 + 56 , a nakon sredivanja dobijamo

10y =10, a to je jednacina sa jednom nepoznatom.

Ako bi prvu jednac¢inu pomnozili sa -3, a drugu sa 2 i tako dobijene jednacine sabrali
dobili bismo jednacinu

-12x — 6y + 2x + 6y = -138+28 $to nakon sredivanja daje

-10x =-110, a to je jednacina sa jednom nepoznatom

te smo se rijesili druge nepoznate.
b) 4x+2y=46 /x(-1)

x+3y=14 /x (4)

-4x — 2y =-46
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4x+ 12y =156
.
4x -2y +4x+ 12y =-46 + 56
10y = 10 (podijelimo obje strane sa 10)
y=10:10
y=1

4x + 2y =46 (uvrstimo vrijednost y=1)
4x +2:1 =46
4x +2 =46 (od obje strane oduzmemo 2)
4x =46 -2
4x = 44 (obje strane podijelimo sa 4)
x =44:4
x=11
Dakle rjesenje je x=111y=1.

7.7. Pregledavanje vjezbe 2

7.8. Domaca zadacéa

1) Neka su date
I prave (slika dolje):
A a) Pokazati da je
Y jednacina prave A
2x+y=38
b) Odredi
jednacinu prave B!
N c¢) Na istom
koordinatnom
sistemu skiciraj
pravu C=y =2x +

T
& — Bl

7 1.

TS d) Rijesi sistem

T4 linearnih

-3 B jednacina.

—+9 y= 2x +1

11 3y =4x +6.
o] 1 2 34\ 546 T 8\9 X }_

2) Naslici dat je jedan oktagon.
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| )é/
c 10
-
/
/
/
||
D 5 A
-
10 5 0 5 10 =
| =
E H
F ]m G

a) Prava kroz tacke A i H ima jednacinu x =10.
Odredi jednacinu prave koja prolazi kroz tacke F i G.
b) Dopuni recenicu:

x +y =15 je jednacina prave kroz tacke i
c¢) Dati oktagon ima 4 prave simetrije. Jedna od njih je prava y =x. U istom
koordinatnom sistemu skiciraj grafik te prave.

d) Napisi jednacine ostale tri prave simetrije za dati oktagon.
e) Prava koja prolazi kroz tacke D i B ima jednac¢inu 3y = x +25, a prava kroz
tatke G 1 H ima jednadinu x =y + 15. Rijesi sistem linearnih jednacina:

Jy=x+25

x=y+15.

f) Prava koja prolazi kroz tacke B i D sijece pravu koja prolazi kroz tacke Gi Hu
tacki
()

LEKCIJA BROJ 8: Primjena linearnih jednacina na
rjeSavanje problema

PredloZeni plan

Pregledavanje i diskusija domace zadace

Primjena linearnih jednacina na rjeSavanje problema

Vjezba 1

Pregledavanje vjezbe 1

Vjezba 2

Pregledavanje vjezbe 2

NN N |k (W~

Mentalni test
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8 Pregled testa

9 Domaca zadaca

8.1. Pregledavanje i diskusija domace zadace

8.2. Primjena sistema linearnih jednacina na rjeSavanje problema
Naucene metode rjeSavanja linearnih jednacina i rjeSavanja sistema linearnih
jednacina primjeniti na rjeSavanje nekih problema. Nastavnik moze da navede dva
primjera takvih problema i da ih u interakciji sa u¢enicima rijesi. Na primjer:
Primjer 1:
Obim figure na slici je 40 m.
Kolika je duzina dvije duze stranice?
Napisi jednacinu i rijesi je po x!

5
[ 1 L]

Primjer 2 :

Cista¢ prozora napla¢uje 2,20 KM po posjeti i plus 40 pf po prozoru. U Markovoj
kuéi on je oprao n prozora i naplatio 5 KM. Koliko je prozora oprao u Markovoj
ku¢i? Napisati i rjesiti jednacinu po n!

8.3. Vjezba 1
Cijena ulaznice za fudbalsku utakmicu je 9 KM.
a) Napisi izaz za cijenu n ulaznica!
b) Napisi jednacinu i izrac¢unaj koliko se ulaznica moze kupiti za 108 KM!
Rjesenje:
a) nulaznica kosta n-9 KM.
b) Neka je kupljeno n ulaznica . Dakle, vrijedi
n9 =108.
Rijesimo ovu jednacinu i otkrijmo koliko smo ulaznica kupili.Prvo, obje strane
date jednakosti podijelimo sa 9.
n=108:9
n =12.
Dakle, kupili smo 12 ulaznica.
8.4. Pregledavanje vjezbe 1

8.5. Vjezba 2
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Cijena iznajmljivanja auta iznosi 20 KM za jedan dan i plus 50 pf za svaki
predeni kilometar.
a) Napisi izraz za cijenu, ¢, u feninzima, putovanja m km za jedan
dan u iznajmljenom automobilu!
b) Napisi izraz za cijenu , u feninzima, za putovanje m kilometara za
dva dana u iznajmljenom automobilu!
¢) Nikola je iznajmio automobil na dva dana i na kraju platio ukupnu
cijeno od 68,50 KM. Koliko je kilometara preSao iznajmljenim
automobilom?
Rjesenje:
a) Dakle, u cijenu c ulazi cijena iznajmljivanja na jedan dan,a to je 2000pf i plus
cijena voznje tim autom od m kilometara,50-m, to jest:
¢ =50-m-+2000
b) Dakle, dva dana putujemo iznajmljenim autom i prelazimo m km. Plati¢emo
cijenu iznajmljivnja za dva dana , 2-2000=4000, i cijenu predene kilometraze, 50-m,
pa ¢emo platiti.
d= 50-m + 4000.
c) Nikola je platio iznajmljivanje auta od dva dana i cijenu predenih m
kilometara 6850 pf, to jest:
50-m + 4000 = 6850 (od obje strane oduzmimo 4000)
50-m =6850 - 4000
50-m = 2850 (obje strane podijelimo sa 50)
m = 2850 : 50 pa je Nikola presao
m =57 km.

8.6. Pregledavanje vjezbe 2

8.7. Mentalni test
Dat je koordinatni sistem i u njemu nekoliko tacaka.

A
¥
F
E
D
R
A
P X }
N
C
J K
B
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Rijesi sljedece zadatke!

1.

2.

3.

8.

9.

Napisi koordinate tacke P !
Napisi koordinate tacke R!

Koja tacka ima koordinate (-2,6)?

. Koja tacka ima koordinate (-4,-2)?
. Koliki je gradijent prave koja prolazi kroz tacke E i F?
. Koliki je gradijent prave koja prolazi kroz tacke R 1 F?

. Koliki je gradijent prave koja prolazi kroz taCke R i A?

Tacke A, B, C i D su na istoj pravoj.Odrediti njenu jednac¢inu!

Tacke E iJ leZe na istoj pravoj. Odredi njenu jednacinu!

10. Koja tacka ima istu y- koordinatu kao i tacka K?

8.8. Pregled testa

8.9. Domacda zadaéa
Na sljedecoj slici graficki je prikazan let aviona iz Londona za Madrid preko
Brisela.

A
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a) Kolika je srednja brzina aviona na ruti od Londona do Brisela?

b) Na osnovu ¢ega na grafiku, bez racunanja, mozes da zakljucis da je srednja
brzina aviona na ruti od Brisela do Madrida veca nego na ruti od Londona
do Brisela?

¢) Drugi avion polece iz Madrida za London preko Brisela. [z Madrida polece
u 18 h, sle¢e u Brisel u 20 h, zatim polece iz Brisela u 21:10 i konacno slece
u London u 22:20. Na istom grafu graficki prikazi njegov let!

d) U koje vrijeme Ce ta dva aviona biti na istoj udaljenosti od Londona?

LEKCIJA BROJ 9: Revizioni test

PredloZeni plan

1 Pregledavanje i diskusija domace zadace

Revizioni test

9.1. Pregledavanje i diskusija domace zadaée

9.2. Revizioni test

Test provjere znanja iz oblasti Linearna funkcija i linearne jdnacine.
Nastavnik ove testove moze da nade na oficijelnoj web stranici MEP projekta.
Stranice sa testovima su osigurane.

LEKCIJA BROJ 10: Rekapitulacija

PredloZeni plan
1 Vracéanje ocjenjenih testova
Ispravak testa
3 Pregled oblasti Linearne funkcije i linearnih jednacina

10.1. Vradanje ocjenjenih testova

10.2. Ispravak testa

Interaktivno prelaziti preko pitanja koja su bila na testu. Dakle, davanje tackih
odgovora na pitanja u testu i ukazivanje na greske koje su se pojavljivale i njihovo
ispravljanje.

10.3. Pregled oblasti Linearne funkcije i linearnih jednacina

Do kraja ¢asa ponavljati ono $to je nauceno iz ove teme. Otklanjanje nejasnoca
koje se eventualno javljaju kod nekih u¢enika i vjeZbanje primjera.
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